

## Отзыв

о диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.09

Кулешова Вячеслава Сергеевича

### **«Письменные и нумизматические источники по истории денежного обращения в Восточной Европе в IX–XI вв.»**

Диссертационное исследование В.С. Кулешова является новаторской работой, открывающей новый этап в изучении денежного обращения в Восточной Европе в период возникновения и становления Древнерусского государства. Ее важнейшей особенностью является изучение не одной какой-либо группы источников (для поставленной проблемы – обычно нумизматических), но широкого круга источников разных типов и происхождения: письменных, древнерусских, арабских и греческих; нумизматических, восточных, древнерусских, волжско-булгарских, хазарских; сфрагистических; эпиграфических. Причем все эти разнотипные комплексы источников изучены автором с глубокой компетентностью, что позволило предложить в качестве результата новую – после разработанной В.Л. Яниным в 1956 г. и уточненной позднее Ф.В. Фоминым и А.В. Назаренко – картину становления денежного обращения в Восточной Европе рассматриваемого периода на основе огромного открытого за последние десятилетия нумизматического материала – кладов и отдельных находок восточных, византийских и западноевропейских монет.

Привлекавшиеся и ранее отдельные сообщения древнерусских письменных источников о денежно-весовом счете в диссертации В.С. Кулешова впервые исследованы во всей их совокупности в двух аспектах: терминологическом (с детальной дифференциацией значений терминов в синхронии и диахронии) и контекстуальном – рассмотрение «нумизматических ситуаций» (по определению автора). Дополненные анализом информации арабских писателей (некоторые сообщения ранее не использовались), письменные источники дают основания для оценки товарно-денежных отношений в Восточной Европе IX–XI вв. как гибкой и многоуровневой системы, сочетавшей локальные и общеевропейские черты и входившей в общеевропейский экономический контекст.

Принципиально важным и несомненно новаторским является рассмотрение нумизматических источников в тесной связи с монетной чеканкой в Арабском халифате. Подробная характеристика топографии и интенсивности выпуска монет на востоке открыла возможности для углубленного, более детального и хронологически дробного выделения этапов поступления восточного серебра в Восточную Европу, что в свою очередь привело автора к едва ли не самому главному – и в теоретическом и в практическом отношениях – результату: разработке типологии состава кладов и их композиционной динамики. Этот вывод имеет особенно важное

практическое значение, поскольку с большой долей вероятности позволяет определять состав и время отложения лишь частично сохранившихся или небольших по количеству монет кладов.

Исследование монетного производства в Хазарии (как подчеркивает автор, проблематичного) и Волжской Булгарии в IX–X вв. проливает существенный свет на истоки собственно древнерусского монетного производства, впервые установленного диссертантом. Находки последних десятилетий дирхемов с соколиной головкой, увенчанной крестом, и подражаний им середины X в. интерпретированы автором в качестве древнейшей собственно древнерусской монеты. Тем самым вносятся существенные коррективы в историю денежного обращения Древней Руси.

Завершает диссертацию исследование геральдических граффити на монетах и геральдических подвесок, известных ныне в значительном количестве. Соглашаясь с принятым в литературе функциональным назначением геральдических знаков в целом, В.С. Кулешов выделяет геральдические знаки не княжеского уровня и рассматривает их репертуар как показатель их атрибуции должностным лицам разного уровня.

Таким образом, проведенное исследование охватывает широчайший круг письменных и нумизматических источников. Его результаты лежат как в области собственно нумизматического источниковедения, так и – как следствие первого – в области собственно исторической, истории денежного обращения в Восточной Европе IX–XI вв. Выводы автора носят фундаментальный характер, отличаются новизной, убедительно аргументированы. Диссертационное исследование В.С. Кулешова полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, и может быть представлено к защите.

Доктор исторических наук  
Главный научный сотрудник  
ИВИ РАН

Е.А. Мельникова



Подпись *Мельниковой Е.А.*  
удостоверяю:  
Заведующий отделом кадров  
ИВИ РАН *Комиссаров А.В.*